

## 第二轮自治区生态环境保护督察群众信访举报边督边改公开情况汇总表

第二十批2024年11月8日

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D2XA20241120116	1.对调查核实情况中“经营的三块林地、三荒造林地块”内容不满意，上述地块在国土三调数据显示为天然牧草地，不是林地，天然牧草地不能种豆子。 2.对调查核实情况中“因无具体坐标点，在跃进马场全域进行了巡查，未发现“禁止耕种、禁止放牧”等类似的标志标牌，所以无法确定反映人所说的立了标牌“禁止耕种、禁止放牧”四周种豆子的地块位置。”内容不满意。	科右前旗 (盟农垦集团)	生态	1.经实地核查和调取历史资料，该地块由跃进马场六队某居民经营，其与跃进马场签定过林地承包合同，上述地块种植林木，林木种类为杏树，林间种植作物为苏子，并非反映人所说的豆类作物。现跃进马场已与该居民解除林地承包合同，科右前旗执法部门和相关部门已介入调查，案件正在办理中。 2.经核查，坐标地块位置位于跃进马场六队北侧，现地确有耕种痕迹，面积约为120亩，地块“三荒”地类为天然草地。经调查历史材料，该地块在2024年6月27日，由某居民举报，跃进马场联合额尔格图综合执法局、额尔格图林业公安派出所、前旗林草局等部门介入调查。	部分属实	目前该案件已移交至额尔格图林业公安派出所，案件正在办理当中。	未办结	无
2	D2XA20241120115	1.对调查核实情况中“2019年4月，经科尔沁镇司法所实地测量，并通过旗农牧业科技局认定，市场选址为遮荫地（指位于农村耕地边缘被树荫遮蔽的土地，因为其光照不好，影响农作物产量，不在村民土地承包范围内），权属为村集体所有。”内容不满意。信访人认为自家承包土地在市场选址范围内，建设大坝沟村蔬菜市场的围墙就在信访人承包的地里面。 2.对调查核实情况中“依据《自然资源管理工作涉及地类的有关问题解答》（内自然资字〔2023〕1804号），村庄用地范围内的耕地等农用地按建设用地管理。大坝沟村蔬菜市场项目不属于占用耕地建设，不存在“挖走耕地黑土”行为。”内容不满意。信访人承包的土地在蔬菜市场范围内，现在说大坝沟村蔬菜市场项目不属于占用耕地，承包合同上写的是基本农田，黑土已经被挖走。	科右前旗	生态	2024年11月3日，科右前旗自然资源局、农牧业科技局、科尔沁镇及大坝沟村村委会对该信访问题再次现场核实调查。举报人二轮承包的地块面积为2.55亩，目前实际种植面积为3.91亩，超出承包土地1.36亩；举报人二轮承包的地块面积为2.55亩，目前实际种植面积为3.05亩，超出承包土地0.5亩。根据《科右前旗农村土地承包经营权确权登记颁证工作实施方案》（旗党办发〔2016〕58号）、《科尔沁镇大坝沟村土地承包经营权确权工作方案》第三条关于具体实施步骤和措施的规定：“乡间公路两侧15米范围内的树荫地不予确权给农户，应归集体所有。”查询大坝沟村1998年二轮土地承包台账的记录，大坝沟蔬菜交易市场占地块并未纳入村民二轮承包的面积。调查结果显示，大坝沟蔬菜市场所占有的土地并不属于信访人所承包的土地范围。 综上，大坝沟蔬菜市场所占有的土地权属归村集体所有，不属于举报人承包土地，群众反映“信访人认为自家承包土地在市场选址范围内”不属实。 信访人反映地块套合比对原永久基本农田（2017年成果）和“三区三线”永久基本农田成果数据库，不在永久基本农田范围内，同时依据1999年大坝沟村《科右前旗农村集体土地承包合同》，举报人合同内表述为“二等地2.55亩”，未表述“基本农田”。综上所述，群众反映“承包合同上写的是基本农田”不属实。	不属实	经查，投诉人反映的内容不属实。	已办结	无
3	D2XA20241120114	科尔沁右翼中旗杜尔基镇达尔罕嘎查围合村西北走土路3公里铁路旁草地堆积500亩废石料、土，破坏草原。	科右中旗	生态	经查，投诉人所反映的内容部分属实。 关于“科尔沁右翼中旗杜尔基镇达尔罕嘎查围合村西北走土路3公里铁路旁草地堆积500亩废石料、土，破坏草原”问题部分属实。 一是经现场实地查看，信访人所反映地块位于杜尔基镇达日罕乌拉嘎查维和艾里西300米处通霍铁路沿线附近，该区域存在堆放废弃石料问题。经测量堆放废弃石料区域面积为177.5亩，地类为天然牧草地，经查看废弃石料呈点状散落堆放在该区域内，并非集中连片堆放，且实际堆放面积小于177.5亩，并非信访人所述的500亩。因此，信访人反映问题部分属实。 二是经调查了解，通霍铁路于1978年施工建设，1984年全线铺轨通车，科右中旗境内工程修建完成后将废弃石料遗留在此，在《中华人民共和国草原法》颁布实施前便已堆放在该区域内，为历史遗留问题。 三是经现场实地查看，信访人反映地块内植被恢复良好，且部分废弃石料堆已长出植被。如对废弃石料进行清理，需动用大型机械设备，会破坏现有植被情况。 四是信访人反映地块内现存废弃石料较多，无处消纳现有存量废弃石料。 综上所述，为维持生态平衡和草原植被完整，决定保持原貌。	部分属实	一是要求杜尔基镇加强对该区域的监管，并进行定期巡查，严禁出现其他石料堆放问题。二是要求杜尔基镇加大禁牧工作力度，严禁出现破坏现有植被情况。	已办结	无
4	D2XA20241120113	对调查核实情况中“投诉人所反映的内容不属实，2024年10月24日，巴日嘎斯台乡接到自治区环保督察交办的信访问题后，立即组织兴安村府安佳园小区物业公司负责人和工作人员到排污井进行逐一排查，并未发现有泄露现象”内容不满意，该小区至今仍在排放污水，不进屯，过大桥500米路东。	科右前旗	水	经查，投诉人所反映的问题属实。 信访人反映的为巴日嘎斯台乡兴安村府安佳园小区，小区建设时根据实际下置了32个玻璃钢罐。小区物业配备两辆吸污车用于小区污水处置。同时，物业工作人员定期对各吸污口进行巡查，防止出现泄露现象，小区污水属于闭环管理。该小区建设时向外铺设一条污水排放管网，待日后污水处理设施建成后使用。由于当地基础设施不完善，无污水处理设施，该污水管一直处于封堵状态。但当时封堵措施较为粗放，且时间较长，不排除存在外泄情况，该污水管经过信访人所反映的树地出水点下方，因此信访人反映问题属实。	属实	为进一步强化小区污水管护治理，巴日嘎斯台乡将于2024年11月8日，在原污水封堵口附近，安装玻璃钢罐，同时在管道安装建筑气球，做好吸污和封堵工作，做到彻底严密封堵，保证小区污水不外泄。科右前旗生态环境分局监测站在封堵完成后对信访人反映的出水点再次进行取样监测，与封堵前监测结果进行比对，并将比对结果告知信访人。	未办结	无

5	X2XA2024 1120017	<p>1.对调查核实情况中“巴彦呼舒镇东南区域的奶牛小区、草籽繁殖场、王鲁嘎查等地遭受水淹，群众住房、棚舍、耕地等不同程度损毁，该情况属实。但并非污水管网爆裂引起，因此信访人所述问题不属实。”内容不满意。</p> <p>早在2020年10月份，巴镇通往污水处理厂的污水管网就已经开始出现多处跑冒滴漏现象，其中较为严重的污水管网破裂口在王路嘎查金桩家林地、巴镇奶牛养殖小区（并非苏恩宝力高奶牛养殖园区）、省际大道北污水井口等，随着时间的推移和污水持续源源不断渗入，地下水逐渐饱和再也承载不了污水的渗入，开始向四周流散、污水外流量也开始增大。2021年7月28日，旗政府将省际大通道的涵洞打开，减压泄流，7月28日污水经草籽繁育场流进苏恩宝力高奶牛养殖园区，时间长达9个月。下游哈日道卜嘎查修筑了大坝拦截污水，污水开始回流并囤积，污水直接灌入饮用水井、墙倒屋塌。</p> <p>2.对调查核实情况中“通过现场实地查看，未在水坝周边及居民青储窖内发现污水”内容不满意。工作人员没有进入小区住户院子里，更没有靠近井水、青储窖，只是下车看了一眼就走，这种行为肯定看不见污水，也无法取样检测，何谈是否污染</p>	科右中旗	生态	<p>一是经调查了解，信访人所述的苏恩宝力高奶牛小区位于科右中旗巴彦呼舒镇东南区域，2019—2021年，巴彦呼舒镇连续三年降雨量（分别为461毫米、470毫米、542毫米）超历史平均降雨量（350毫米左右），地下水位较往年提高1.3米左右，且巴彦呼舒镇地势西北高、东南低，从而导致位于巴彦呼舒镇东南区域的奶牛小区、草籽繁殖场、王鲁嘎查等地遭受水淹，群众住房、棚舍、耕地等不同程度损毁，该情况属实。但并非信访人所述的由污水管网爆裂引起，且奶牛小区位于建成区外，属于农村牧区，未曾实施排水管网、污水管网等工程项目，目前所产生的污水为群众日常生活污水，均由群众自行处理。因此，信访人反映问题部分属实。2021年7月底，灾情发生后，科右中旗委、政府高度重视，立即启动应急预案，组建工作专班，第一时间抵达现场处置，紧急调度部署，迅速组织有关部门购置11台抽水泵进行抽水排水、持续为受灾群众提供纯净桶装水、对受淹耕地进行保险赔偿、发放救灾物资等。通过上述举措，科右中旗已于2022年4月妥善解决奶牛小区、草籽繁殖场、王鲁嘎查等地雨水排水、群众生产生活问题。</p> <p>二是2024年11月4日，科右中旗农牧和科技局成立核查小组，前往苏恩宝力高奶牛小区再次开展核查工作，在27户受灾住户住宅及院落内均未发现污水积存情况，仅在部分居民青贮窖内发现雨水积存情况。通过调取降雨量信息发现，2024年巴彦呼舒镇降雨量为657.8毫米，远超历史平均降雨量（350毫米左右），地下水位较往年进一步升高，且居民青贮窖深2—3米，环境阴暗潮湿，从而造成居民青贮窖内出现雨水积存情况。因此，信访人反映问题部分属实。</p> <p>三是解决民生问题一直以来都是科右中旗委、政府工作的重点，科右中旗委、政府对2021年受灾地区给予持续关注，并采取多种后续措施对其进行帮助。首先，2022年起为苏恩宝力高奶牛小区27户受灾住户发放受灾补贴。其次，为保障受灾地区群众饮水安全，2021年8月至2023年4月间，花费近25万元为受灾地区发放纯净桶装水24965桶。最后，科右中旗已将苏恩宝力高奶牛养殖小区纳入2023年度城乡建设用地增减挂钩项目，拟通过货币补偿方式对养殖小区居民进行安置。目前，该项目正在招募投资合伙人。</p>	部分属实	<p>一是继续为苏恩宝力高奶牛小区受灾住户发放受灾补贴，同时密切关注受灾住户日常生产生活中的困难，根据实际情况给予其帮助。二是加快推进2023年度城乡建设用地增减挂钩项目，招募到投资合伙人后立即启动补偿安置工作。</p>		已办结	无